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O HAUIOHANbHUA

" YHIBEPCUTET
KOPABJIEBYAYBAHHSA

IMEHI AOMIPAJNTA MAKAPOBA

A3bIKk nporpammunpoBaHua Java b6bin pa3paboTaH Kak OO6BEKTHO-
OpueHTUpoBaHHbIM B 1990-e roabl, Korga MeToAMKAa ObOBbEeKTHO-
OPUEHTUPOBAHHOIO MNPOrPaMMMPOBAHUA CTana roCnoACTBYHOWEN B
pa3paboTke nporpammHoro obecneyeHma. A 3a40nro A0 OOBEKTHO-
OPUEHTUPOBAHHOTO NnpPorpaMmmmnpPoOBaHMA NOABUANCH A3bIKU
$YHKUMOHANbHOrO nporpammupoBaHua Bpoae Lisp u Scheme, HO ux
npenmyuiectsa He bblnn AOMXKHbIM 06pPa30OM OLEHEHbI 33 Npeaenamu
aKaeMunyeckux Kpyros. N nuib HeaBHO 3HaYeHMe PYHKLMNOHA/IbHOIO
NporpaMmmMmnpPoOBaHMA BO3POCAO NMOTOMY, YTO OHO OKa3blBaeTCA BMOJIHE
NnPUrogHbIM ANA napannenbHoro U CobbITUMHO-OPUEHTUPOBAHHOIO
(Tak Ha3biBaemoro "peakTMBHOr0") NMpPoOrpamMmMmMpoBaHUA. ITO COBCEM
HEe O3Ha4yaeT, 4YTo O0b6bekTbl camm no cebe nnoxu. HanpoTus,
BbIUTPbILWHAA CTPaTerMs COCTOMT B TOM, 4YTOObl co4yeTaTb OOBEKTHO-
OPUEHTMPOBAHHOE NPOrpaMmmmnpoBaHme ¢ GyHKLNUOHAbHbIM.



O HAUIOHANbHUA

" YHIBEPCUTET
KOPABJIEBYAYBAHHSA

IMEHI AOMIPAJNTA MAKAPOBA

Java U3HavyaNbHO NONHOCTbIO 0O BEKTHO-
OPMEHTUPOBAHHDbIN A3blK. 338 UCKNIOYEHUNEM
NPUMUTUBHbLIX TUMOB, BCe B Java — 3TO 06beKTbl. [laxe
MaCCUBbI ABNAIOTCA 0ObEKTaMU. IKIEMNNAPLI KAXKA0T0
K/nacca — 06beKTbl. He cywecTtByeT HM e AUHOM
BO3MOXXHOCTM onpeaennTb oTaenbHO (BHe Knacca)
KaKyto-HMbyab dyHKUMUIO. N HET HUKaKOW BO3MOMKHOCTHU
nepegatb MeTo Kak aprymeHT Uau BEPHYTb TeNo
MeToAa KaK pe3ynbraT Apyroro metoaa. Bce tak. Ho Tak
6bino ao Java 8.



O HAUIOHANbHUA

" YHIBEPCUTET
KOPABJIEBYAYBAHHSA

IMEHI AOMIPAJNTA MAKAPOBA

B dyHKUMOHaNbHOM A3biKe lambda-BbiparkeHns — 370 GyHKUKUK; HO B Java,
lambda-BbiparkeHna — npeacTaBAAOTCA 06bEKTAMU, U AONKHbI ObITb CBA3aHbI
C KOHKPETHbIM OO bEKTHbIM TUMOM, KOTOPbIN Ha3biBaeTcA GYHKLUMOHAbHbIN
nHtepdenc. lanee mbl pacCMOTPU, YTO OH U3 cebAa npeacTaBNAET.

Lambda-BbipaxeHus - aTo metog, 6e3 06baABNEHMSA, T.e.
6e3 mogudukatopos goctyna, BO3Bpawarowme 3Ha4eHne 1
nma. OHU NO3BO/IAIOT HAaMMUCATb METOoA M CPa3Yy *Ke
ncrnonb3osaTtb ero. OcobeHHO None3Ho B caiydae

OAHOKPATHOIO Bbl30Bad METO/AA, T.K. coOKpallaeT Bpema Ha
obbABNEHUEe N HanucaHue metoaa 6e3 HeobxoaMMOCTH co34aBaTh Knacc.

Lambda-BbipaxkeHns B Java 0ObIYHO MMELIOT C/ieAy LM
CUHTAKCUC:

(aprymeHTbl) -> (Teno).



O HAUIOHANbHUA

" YHIBEPCUTET
KOPABJIEBYAYBAHHSA

IMEHI AOMIPAJNTA MAKAPOBA

e Jlambpa npeactaBnAaeTr Habop UHCTPYKLMIN, KOTOPbIE
MOXHO BblA€NNTb B OTAE/IbHYIO MEPEMEHHYIO U 3aTEM
MHOFOKPATHO BbI3BATb B PA3/INYHbIX MECTaXx
nporpammbil.

* OcHoBY n1ambaa-BblpaxKeHUs cocTaBaAeT 1ambaa-
onepaTtop, KOTOPbIN NPeACcTaBAAET CTPENKY ->. ITOT
onepaTtop pa3aensaeTr nAMb64a-BbiparkeHue Ha [ABe
4acTU: 1IeBas YaCTb COAEPHKUT CNMCOK NapPaMeTpoB
Bblpa*KeHMA, a NpaBas cobCcTBEHHO NpeacTaBaseT
Te10 1IaMbAa-BblPaXKeHUs, rae BbIMOJHAKOTCA BCE
nencrems.




O HAUIOHANbHUA

i s YHIBEPCUTET
KOPABJIEBYAYBAHHS
IMEHI AIMIPASIA MAKAPOBA

e Jlambaa-BblparkKeHUe He BbINOJIHAETCA CaMo Mo cebe,
a obpasyeT peannsaumno metoaa, onpeaesieHHoro B
bYHKUMOHANbHOM UHTepdence. Npn 3TOM BaXKHO,
4TO PYHKUMOHANIbHbIN nHTepdenc aonKeH

coaepXKaTb TO/IbKO OAUH eANHCTBEHHbIN meToa 6e3
peasin3alnun.

* PaccmoTpum npumep:




private void run() {
Operationable op = new Operationable(){
public int calculate(int x, int y){
return x +vy;

}

5
int z = op.calculate(20, 10); System.out.printin(z); // 30
}

public interface Operationable {
public int calculate(int x, int y);

}
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i s YHIBEPCUTET
KOPABJIEBYAYBAHHS
IMEHI AIMIPASIA MAKAPOBA

* B ponn pyHKUMOHANBbHOIO MHTEepdenca BbICTynaeT MHTepdenc
Operationable, B kKoTopom onpegeneH ognH meton, 6e3
peannsaynm - metopa calculate. laHHbIN meTOA NpUHUMAET
1Ba NapameTpa - UesiblX YNCAa, U BO3BPaALLLAET HEKOTOPOE
Luenoe Ymcno.

* o ¢akTy nAambaa-BblparkeHUa ABNAIOTCA B HEKOTOPOM poje
COKpalweHHOM GOpPMOUN BHYTPEHHUX AHOHUMHbIX K/1aCCOB,

KOTOpble paHee NPMMeHANNCh B Java. B yacTtHocTw,
npeablaywmnimn NPMMEP Mbl MOXKEM NepenncaTb cieayowmnm
obpasom:




BBepeHue

private void run() {
Operationable op;
op= (X, y) ->x+y;
int z = op.calculate(20, 10);
System.out.printin(z); // 30

)

public interface Operationable {
public int calculate(int x, int y);

}
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Y106bI 06BABUTL U NCNO/Ib30BaTb NAMbOAA-BblparKeHUe, OCHOBHAs NPOrpamMmma
pa3busBaeTtca Ha paj, 3Tanos:

OnpeaeneHmne cCblIkM Ha GYHKLUMOHANbHbLIN MHTEPDEUC:

Operationable operation;
Co3gaHune nambaa-BblparKkeHums:

operation = (X,y)->Xx+y;

Mpuyem napameTpbl NAMDOAA-BblparKeHUS COOTBETCTBYIHOT
napameTpam eAUHCTBEHHOro metoaa nHTepdeunca
Operationable, a pe3ynbTaT cooTBETCTBYET BO3BPALLaeMoOMy
pe3ynbTaTy metoaa nHtepdenca. [NNpm sTom Ham He Haao
MCNO/Ib30BaTb K/OYEBOE CNOBO return Asa BO3BpaTa pe3ynbraTa
N3 NAMbaa-BblparKeHuns.



A ecnun Hapo BbIMUCAUTDL apyrue apudmetTnyeckue AenUcCTBUA.
Hanpumep:

Operationable opl=(x, y) ->x +vy;
Operationable op2=(x, y) -> x * y;
Operationable op3=(x,y) ->x/vy;

System.out.printin(op1.calculate(20, 10)); // 30
System.out.println(op2.calculate(20, 10)); // 200
System.out.println(op3.calculate(20, 10)); // 2




OTno)XeHHoe BbiNOAHEeHUue

* OAHNM U3 KNHOYEBBIX MOMEHTOB B
MCNONb30BaHNN NAMDA ABNAETCA OTI0XKEHHOE
BbinosniHeHMe (deferred execution). To ecTb mbl
onpeaensiem B 0o4HOM MeCTe NPOrpamMmmbl|
nambaa-sbiparKeHne 1 3aTemM MOXKEM €ro
BbI3bIBaTb NMNPUY HEOOXOAMMOCTHU
HeonpeaeneHHOe KONMYECTBO Pas3 B
PA3/INYHbIX YacTAX Nnporpammbl. OTNOXKeHHOoEe
BbIMO/JIHEHME MOXeT noTpeboBaTbcA, K
NPUMEpPY, B CIeAYIOLWKUX Cayvasx:



OTno)XeHHoe BbiNOAHEeHUue

* BbinonHEHWEe KoAa OTAE/IbHOM MOTOKE

* BbinonHeHWe oAHOro U TOro e Koaa
HECKOJIbKO pPa3

* Bbino/sIHEHUE KOAA B pe3y/ibTaTe KaKoro-Tto
cobbITunA

* BbinonHeHMe Koaa TO/IbKO B TOM C/y4ae, Koraa
OH AEeNCTBUTE/IbHO HeEOObXo0aAMM U eCiun OH
Heobxoanm

* [lepenava napameTpoB B 1IMOOa-BblparkeHne



HAUIOHANBHUA

meere .| OTNOMEHHOe BbINOJIHeHue

IMEHI AOMIPAJNTA MAKAPOBA

* [lapameTpbl 19MbAa-BbipaKeHUS A0/TKHb
COOTBETCTBOBATb MO TUNY NapameTpam MeToaa U3
GYHKLUMOHANbHOIo nHTEepdenca.

* [lpn HanucaHnm camoro NAMbAaa-BbiparKeEHUA TUN
napameTpoB NMcaTb HeobA3aTenbHO, XOTS B
NPUHUMUNE 3TO MOXKHO cAenaTb, HaNnpPUMep:

e operation = (int x, int y)->x+y;
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meere .| OTNOMEHHOe BbINOJIHeHue
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Ecnn meToq, He NPMHUMAET HUKAKMX NapaMeTpoB, TO
MULLYTCA NYCTble CKOOKK, Hanpumep:

()-> 30 + 20;

Ecav metoa npuHUMAET TO/IbKO OAMH NapameTp, TO
CKOOKM MOXKHO ONYCTUTD:

n->n *n;



O HAUIOHANbHUA

vz TepMUHaNbHble 1AM64a-BblpaxKkeHus

Bbile mbl paccmoTpenu nambaa-BbiparKeHusa, KoTopble
BO3BpaLLAIOT onpeaesieHHoe 3HavyeHue. Ho Tak»Ke moryT 6biTb U1
TepMUHaNbHblE 1AMDAbI, KOTOPble He BO3BPALLAOT HUKAKOro

3Ha4yeHunA. Hanpumep:
interface Printable{ void print(String s);}

public class LambdaApp {
public static void main(String[] args) {

Printable printer = s->System.out.printIn(s);

printer.print("Hello Java!");

}



O HAUIOHANbHUA

" YHIBEPCUTET
KOPABJIEBYAYBAHHSA

IMEHI ATMIPATIA MAKAPOBA ."FIMGAbI U JIOKAJ/ibHblE NepemeHHble

nﬂM6,£I,a-Bblpa)-KeHMe MOXeT NUCrnoJZib30oBaTb nepemeHHble, KOTOpble
obbsBNEHblI Ha ypoBHE K/1aCCa Uin metoada, B KOTOPOM I'IFIM6,£I,a-Bpra)KeHMe
onpeaeneHo. OaHaKo B 3aBMCMMOCTM OT TOro, Kak U rae onpeaeneHobl
nepemeHHble, MOryt pas/intyaTtbCA cnocobbl UX MCMONb30BaHUA B nmv\6,u,ax.

PaCCMOTpVIM I'IepBblﬁ npumep - UCNoJ1b3o0BaHNA NepemMeHHbIX YPOBHA K/1aCCa:
staticint x = 10;
staticinty = 20;
public static void main(String[] args) {
Operation op = ()->{ x=30; return x+y; };
System.out.printin(op.calculate()); // 50

System.out.printin(x); // 30 - 3HayeHMe X U3MEHUNOCb

}
interface Operation{
int calculate();



O HAUIOHANbHUA

ernaees  J1IAMOGABI U NOKaNIbHbIE NepeMeHHble

* [lepemeHHble X Uy 06BbABAEHbI HA YPOBHE K/1acca, U B 1AaMbaa-BbiparkeHUm
Mbl X MOXET NONYYUTb N AaXKe U3MEHUTb. TaK, B AAHHOM c/ly4ae nocne
BbIMO/IHEHMA BblPAXKEHUA U3SMEHAETCA 3HAYEHME NEPEMEHHOM X.

* Tenepb paccCMOTPUM APYron NPUMep - NOKaIbHble NEePEMEHHbIE HA YPOBHE
meToaa:

public static void main(String[] args) {

int n=70; int m=30;
Operation op = ()->{
//n=100; - TaK Henb3a caenatb
return m+n;
Jy
// n=100; - Tak TOXe HeNb3s
System.out.printIn(op.calculate()); // 100



O HAUIOHANbHUA

ernaees  J1IAMOGABI U NOKaNIbHbIE NepeMeHHble

* JloKanbHble NepemMeHHble YPOBHA METOAA Mbl TaKKe MOXKEeT NCN0/1b30BaTb
B N1AMDAaX, HO U3SMEHSATb UX 3HAYEHUE Mbl YIKe He CMOXKeM. Ecam mbl
nonpobyem 310 cAenaTb, TO cpeda pa3paboTKM MOMKET HaM BbICBETUTb
OLLIMOKY 1 TO, YTO TaKYylO NepeMeHHYI0 HaZl0 MOMETUTb C MOMOLLbHO
KntoveBoro cnoB.a final, To ectb caenatb KoHcTaHTOM: final int n=70;.
OAHaKo 3To HeobA3aTeNbHO.

* bonee TO0ro, Mbl He CMOXeM U3MEHUTb 3HaYeHue I'IEpGMEHHOVI, KOTOpaA
NUCMOJ1Ib3yeTCA B I'IFIM6,£I,a-Bpra)KEHI/Il/I, BHE 3TOIO BblIpaxKeHUA. To ecTb gaxe
€C/1n TaKaA nepemeHHad He obbsABNEHA KakK KOHCTAHTa, NO CYyTU OHaA
ABNAETCA KOHCTAHTOMWN.




O HAUIOHANbHUA

Sopat s il BAoKU Koaa B 1ambpa-BbipaXKeHUAxX

 CywecTBylOT ABa TuMnNa Nambaa-BbipaxKeHUN: OAHOCTPOYHOE
BbipaxKeHne u 610K Koaa. [lpumepbl OAHOCTPOYHbIX
BbIPa*KEHUN AEMOHCTPUPOBAJIUCD BbiLLIE.

* BnoyHbie BbipaxKeHna obpamnaroTca GUrypHoiMmm ckobkamu. B
6N104YHbIX  NAMOAA-BbIPpa)KEHMAX  MOXHO  MCMNOb30BaTb
BHYTPEHHME BNOXEHHble ON0KKU, UMKAbI, KOHCTPYKUUM if,
switch, co3pgaBaTb NepemMeHHble U T.A.

e Echn 6noyHoe nambpa-BblpaKeHMe [AO0/KHO BO3BpaALWAThb
3HayeHue, To ABHbIM 0OpPa3oM NpUMeHsaeTcs onepaTop return:




O HAUIOHANbHUA

Sopat s il BAoKU Koaa B 1ambpa-BbipaXKeHUAxX

Operationable operation = (int x, int y)-> {

if(y==0)
return O;
else
return x/y;

System.out.printin(operation.calculate(20, 10)); //2

System.out.printin(operation.calculate(20, 0)); //0




O HAUIOHANbHUA

HyK YHIBEPCUTET
xomseneevavearta | 0606LWEHHbIM GPYHKLMOHANbHbINA UHTEpdeinc

IMEHI AOMIPAJNTA MAKAPOBA

*  ®YHKUMOHANbHbIN MHTEPPENC MoxKeT bbiTb 0606LLEHHbIM, OAHAKO B
Nambaa-BbiparKeHNM UCNONb30BaHNE 0600LWEHNIM He AonycKaeTca. B atom
Cny4Yyae Ham HaZo TUNM3MpoBaTb 0O BEKT MHTepderca onpeaeneHHbIM
TUNOM, KOTOPbIN NOTOM ByAeT NPUMEHATLCA B N1AMbOAA-BbIPaXKEHUN.,

Hanpumep:
public class LambdaApp {
public static void main(String[] args) {
Operationable<Integer> operationl = (x, y)-> x +y;
Operationable<String> operation2 = (x, y) -> x + y;
System.out.printIn(operationl.calculate(20, 10)); //30
System.out.printIn(operation2.calculate("20", "10")); //2010
3l
interface Operationable<T>{
T calculate(T x, Ty);



